# 还款承诺书被弄丢 26名农民工讨薪无门

欠债还钱是天经地义的一件事情,只要是有充分的证据证明,就可以通过法律途径讨还被拖欠的工资。可 是,在赤峰市有26名农民工,只因为办案人员弄丢了他们被拖欠工资的唯一证据,使得他们讨薪无门。4月20 日,赤峰市巴林右旗农民工董淑霞打来热线电话反映了这个事情,记者随即进行了采访调查。

### 农民工被拖欠工资361万

2012年6月至2014年12 月,董淑霞和丈夫张树等26名 农民工借用山西少华建筑有 限公司的资质,到位于赤峰市 松山区老府镇的赤峰市程源 矿业有限公司(以下简称程源 矿业)挖矿。在2年多的时间 里,程源矿业共拖欠这些农民 工361万元的工资。2013年12 月,正在井下进行挖掘作业的 农民工突然得知,程源矿业被 它的母公司山东阿掖山集团

有限公司(以下简称阿掖山集 团)以1.4亿元贷款抵押给了华 融国际信托有限责任公司,阿 掖山集团得到贷款后,没有将 部分贷款用于支付他们被拖 欠的工资。

当农民工们得知他们打 工干活的程源矿业已经被抵 押出去后,就找到程源矿业讨 要工资,但是程源矿业以公司 已经被抵押没有资金为由,一 直拖欠着他们的工资,直到

2014年12月,他们看到工资实 在是难以要回,继续干下去也 没有报酬,就在程源矿业的矿 井下停了工,啃着凉馒头、咸 菜等待着当地政府的帮助。

董淑霞说:"从2015年1月 开始,农民工们先后到老府镇 政府、派出所和松山区信访局 寻求帮助。2015年5月,赤峰市 劳动监察支队受理了此案,但 是程源矿业就是不予配合,我 们的工资还是没有要回来。'

### 阿掖山集团应该承担偿还义务

2016年1月27日, 程源矿 业的法人代表张宗文和阿掖 山集团的委托代理人孙家胜 被赤峰市劳动监察支队"请" 到办公室,当着全体农民工的 面,签下了一张还款承诺书, 承认阿掖山集团对子公司程 源矿业拖欠农民工工资负有 偿还责任,同时书面承诺了具 体的还款时间和金额,并且加 盖了阿掖山集团和程源矿业 的公章,还分2次支付了30万

元工资。2016年的春节,是这 26名农民工几年来过得最开 心的一个春节,因为他们终于 拿到了一点可以过年的钱。

春节过后,阿掖山集团和 程源矿业并没有继续履行还 款承诺,让农民工们再次陷入 了困境。2016年3月,赤峰市劳 动监察支队将案件移交给松 山区公安分局,时任治安大队 副大队长的吕洪波负责侦办 案件。2016年12月7日,在经过

9个多月的侦办之后,松山区 公安分局以主体不对为由,将 案卷退还给了赤峰市劳动监 察支队。但是,让人难以置信 的是,就在退还案卷的当天, 等候在赤峰市劳动监察支队 的他们突然发现,本来准备拿 去复印告状用的还款承诺书 竟然"失踪"了。

这是唯一能证明阿掖山 集团有偿还义务的证据,它的 丢失让农民工欲哭无泪。

#### 承诺书被弄丢

董淑霞说: "2017年,阿掖山集团破产倒闭了,我们也曾到山东省日照市法 院起诉讨要农民工工资,但没有受理,今年春节前夕,当地法院的破产清算组给 我打电话,问我有什么材料能证明阿掖山集团拖欠我们工资,如果有,清欠组就 优先偿还拖欠我们的工资,可是我们最有利的证据却被弄丢了。"

4月25日,记者到赤峰市劳动监察支队进行了采访,曾经分管董艳霞等26名 农民工工资案件的副支队长李德志告诉记者:"那份还款承诺书是存在的,就在 我办公室对面的小会议室里写的,里面承诺具体的还款时间和金额。案卷从松 山区公安局取回来的时候,就发现还款承诺书不见了,我们还和松山区公安局 联系过,他们到现在也不给我们回执。'

当时,接收案卷的赤峰市劳动监察支队武林文大队长说:"时间过去的太长 了,具体细节我有点想不起来了,我就记得那天农民工都在我们办公室等着复 印案卷,松山区公安分局的人给送过来的,送过来的案卷是装订成册的,我们拿 到案卷准备给农民工复印的时候,农民工就发现还款承诺书不见了。我就和负 责办案的松山区公安分局的吕洪波联系,他说没见过还款承诺书,也不再多解 释,再找人家也不理,这事就不了了之了。

在松山区公安分局政治处的安排下,记者在松山区公安局采访了吕洪波, 他说:"我接收案卷的时候有这么一份还款承诺书,后来我们给赤峰市劳动监察 支队退还案卷的时候那份款承诺书还在,当时是武林文接收的案卷。"

记者问:"按照公安机关的办案程序,移交过来的案卷是不是要进行复印存档?" 吕洪波回答:"是要复印存档的,但是要保存在公安局资料室里。"记者问:"可不可以 查看一下复印的案卷资料,如果当时劳动监察移交案卷的资料里有这份还款承诺 书,那就应该在存档的复印资料里能够看到。"松山区公安局答应让记者查阅,一天 以后,记者按照约定来到松山区公安分局查阅复印案卷,但被告知案卷并没有复印 存档,松山区公安分局政治处王义主任给记者出示了一个案卷交接登记册,上面记 录着案卷已经移交给赤峰市劳动监察支队,案卷签收人是武林文。

董淑霞无奈地对记者说:"还款承诺书是实实在在存在的,公安局和劳动监 察都说是对方弄丢的?那阿掖山集团拖欠我们26名农民工的331万元还能要回

## 青城好人郑义团:用一身汗水换一片清洁

今年是呼和浩特市玉 泉区环卫工人郑义团从事 环卫工作的第18个年头, 一身鲜亮的橙色工服,一 辆电动三轮车, 郑义团每 天清晨5时便开始穿梭于 大街小巷,每当发现地上 有垃圾时,都会立即进行 清理,如果哪里的卫生清 扫不彻底,她也会第一时 间赶赴现场,一天忙忙碌 碌,直到晚上22时才能回 家。最近,她获得了4月敬 业奉献"青城好人"的荣誉 称号,这份荣誉是对她多 年来辛勤付出的最大肯

5月23日9时,记者来 到玉泉区五塔寺东街,郑 义团正在清扫一团积水, 她将水扫入雨水篦子,又 将泥土垃圾扫入垃圾箱, 发现垃圾箱的门坏了,她

又赶紧向上级汇报。郑义 团是玉泉区优创环卫公司 的环卫组长,分管五塔寺 周边16条街道的卫生保 洁,管理着80多名环卫工 人。她的电动车上放着大 小扫帚、铁铲、铁钩等各种 各样清扫垃圾的工具,一 看见哪儿有垃圾,她都会 不由自主地停下来清扫干 净。"我看到垃圾就想捡起 来,好像不由自己。"郑义 团笑称自己得了"职业 病",眼睛里容不得脏乱

郑义团今年57岁,见 谁都是一脸的乐呵呵。每 天,她骑着电动车不停地 在片区内巡查,看见哪里 卫生不达标便立即打电话 通知环卫工清扫,她的手 机还时不时收到上级部门 下派的整改任务。"大东街

垃圾箱外露垃圾。"当日10 时,郑义团的微信上收到 玉泉区优创环卫平台发来 的任务,她立即骑车来到 目的地,看到垃圾箱已经 清理完毕, 她便拍照上传 到平台,并且写道:0017已 处理。郑义团说,近年来, 呼和浩特正在争创全国文 明城市、国家卫生城市,对 卫生的要求越来越严格, 环卫工人的工作越来越精 细化。过去环卫工人主要 清扫街道,现在绿化带、宠 物大小便、便尿点、下水 道、车辆乱停乱放等都是 环卫工人的工作范围。不 仅如此, 玉泉区从去年开 始打造"智慧玉泉",每天 都会有采集员上街采集信 息,监督卫生工作,她每天 都要及时处理采集员发现

与得胜街交叉口向东50米

的问题,不放过任何一个 有损城市形象的蛛丝马

郑义团特别热爱环卫 事业,在做环卫工人之前, 她做生意多次失败,从 2000年开始,她成为一名 环卫工人,由于工作敬业, 工作2年之后便成为了环 卫组长。时光荏苒,郑义团 在环卫岗位上已经足足干 了18年,一头黑发也渐渐 泛白。郑义团每天起早贪 黑,以路为家,虽然得了糖 尿病、过敏性哮喘,但是她 在工作上依然不放松、不 懈怠。郑义团说,从工作之 初,她就坚持要干一行爱 一行的理念,她觉得生活 非常充实而且快乐,工作 虽然辛苦,可是能用一身 汗水换来一片清洁, 也是 世上最有意义的事情。

